

## 2024~2025 学年度上期高中 2023 级期末考试

### 历史参考答案及评分标准

**一、选择题：本题共 24 小题，每小题 2 分，共 48 分。**

1~5 BDBDB

6~10 ACDAC

11~15 ADCBB

16~20 CABDD

21~24 CAAC

**二、非选择题：本题共 3 小题，共 52 分。**

25. (25 分)

(1) (13 分)

特点：形式多样、内容丰富；参与主体广泛；有浓厚的宗族性、地域性、业缘性；有自发性、松散性，缺乏组织和约束。（每点 2 分，任答三点得 6 分）

原因：古代社会生产力水平低，自然灾害频发，人民生活缺少保障；宋朝土地兼并严重，贫富差距大，社会矛盾突出，使民间慈善救济有了现实需求；宋朝工商业繁荣，农业生产技术进步，为民间慈善救济提供了物质基础；受儒家思想熏陶，世人有强烈的社会责任感，积极参与民间慈善救济；弥补政府社会救济的不足。（每点 2 分，任答四点得 7 分）

(2) (12 分)

内容：政府承担社会救济责任；以保障最低生活水平为义务；对贫困人口救济区别对待；明确教区也需承担贫困救济职责（在教区设立济贫官员和机构）；以每户固定缴纳的税款为主设立济贫基金。（每点 2 分，任答三点得 6 分）

评价：积极：是欧洲最早出现的国家济贫制度，开辟了现代社会救济制度之先河；是资本主义社会生产力发展到一定阶段的产物；改善了广大人民群众的生活，缓和了社会矛盾，有利于经济发展。（每点 2 分，任答两点得 4 分）

局限：过度的救济，加重了国家财政负担；济贫实践中出现腐败现象；容易助长懒惰行为，降低人们的工作积极性，导致效率低下。（2 分，任答一点即可）

26. (12 分)

**示例：**

论题：中国古代郡县制度（或地方行政制度）的发展具有守正创新的特征（2 分）

论证：郡县制萌芽于春秋战国，秦统一后在全国推广，是“如身使臂”，保障中央集权有效行使的地方行政制度。县作为地方基本行政区划，在 2000 多年的传统国家制度体系中始终占据重要地位，体现出其稳定性。随着时代发展，广义上的郡县制又经历了不同的发展阶段。汉承秦制，汉武帝时期增设州刺史监察地方，同时以郡统国。唐宋时期，分设道和路监察地方。宋朝派文官担任地方行政长官，并设立“四监司”分化事权。元朝开创行省制度并为后世沿用。明清进一步完善行省制度和边疆治理。历代政府为加强中央集权所作出的政策调整，体现出极大的创新性。（9 分）

综上所述，中国古代地方行政制度，一方面承袭了中央垂直管理地方的国家治理模式，加强了中央集权，另一方面，又根据时代的发展不断演变，具有守正创新的特征。（1 分）

（示例仅作参考，也可拟定其它论题，如：中国古代的制度构建推动了中华文明的延续与发展，制度创新促进了中华文明的发展，中国古代人才选拔制度（或选官制度）的发展具有稳定性与创新性相结合的特点……）

27. (15 分)

(1) (6 分)

特点：种植区域由美洲到欧洲、非洲、亚洲等地；消费主体由社会上层到大众；生产方式由手工制作到机器生产；食用方式由饮品到固体巧克力；食用区域由美洲到全球。（每点 2 分，任答 3 点得 6 分）

(2) (9 分)

原因：新航路的开辟，物种的跨洲际传播；早期的殖民扩张，可可种植范围的扩大；世界市场的形成和发展；工业革命中机器大生产提高了巧克力的产量；两次世界大战期间市场需求的扩大；可可自身的营养价值；人民生活水平的提高；人们消费观念的转变。（每点 2 分，任答 3 点得 6 分）

认识：生产力的发展深刻影响着人类的食物生产和社会生活，饮食文化和生活方式的变化对生产力的发展具有反作用。（3 分，言之有理即可）

**解析:**

1. B 通过材料“我们常说的‘不以规矩，不成方圆’‘循规蹈矩’等词都与青铜铸造有关”得出铸造工艺影响世俗观念，故选 B。材料没有商周和世界冶炼技术对比，排除 A。材料突出的是青铜器纹饰制作过程而非内容，不能体现审美追求，排除 C，选项 D 与材料无关，排除。
2. D 由材料“松散联邦……西周的分封制……最终发展为秦汉帝国”可知，早期中国从用血缘强化对地方的控制，到通过皇帝任命官员强化对地方的管理，推动了血缘政治向地缘政治的转变，故选 D。A、B 与材料无关，C 项应为官僚政治取代贵族政治。
3. B 由表 1 可知，汉代蔬菜栽培技术已出现“嫁接”“摘心”“渗灌”“分期播种”“催芽”等，体现了农业生产精耕细作的特点，故选 B。材料并未涉及农业生产模式、多种经营方式，排除 A、D。材料只讲了中国，没有和其它国家的对比，排除 C。
4. D 根据材料“长期战乱下，田庄筑起壁垒，佃客及依附民则被武装起来，防范外敌骚扰抢掠”可知，强调的是坞堡的军事防御功能，有利于缓解战乱冲击，选 D。材料强调的是坞堡的积极作用，A 选项是其弊端，排除。庄园经济色彩是自给自足，材料没体现，排除 B。材料强调的是部分地方坞堡的防御功能，选项 C “稳定了地方社会秩序”说法，夸大了其作用，排除。
5. B 根据材料“水能利物，轮乃曲成。升降满农夫之用”可知该工具是筒车，是唐朝用于灌溉的工具，筒车的使用，促进了农业生产的发展，故选 B。选项 A “劳作方式的变革”说法错误，排除。曲辕犁是耕犁技术成熟的标志，排除 C。筒车与冶铁业发展没有关系，排除 D。
6. A 贞观二十一年，天竺属国摩揭陀，开始派遣使者主动与大唐天子建立联系。唐太宗于是派遣使者去学习熬制糖的方法，随后下诏令扬州地区献上各种原料，按照所学方法进行熬制，熬出的糖在色泽和味道上远比西域所产的糖要好得多，由此可知，对外交往助推技术进步 故选 A。熬糖法自摩揭陀引进，发明说法错误，排除 B。C 材料没体现，排除。材料体现的是对外交往对唐朝熬糖工艺的推动，与 D “文明互鉴”说法不符，排除。
7. C “两属地”是宋辽对峙后，宋军边境防御的一种手段，一直维持到辽灭亡，说明“两属地”缓解了北宋边境压力，选 C。“两属地”是北宋为防御辽进攻而采取的措施，扩展了北宋治边的伸缩空间，排除 A。辽宋两国战略目标是维持均势，不打破双方的平衡，排除 B。“两属地”设置在边界地区，与辽国社会转型无关，排除 D。
8. D 据材料可知，明太祖将教化渗透到了基层，以加强专制统治。材料没有体现出礼法合流的特点，也没有涉及到政府对百姓的人身控制及民众间的相互关系。
9. A 材料中学者的意思是“文官武将们，有的因为得不到官职的晋升，有的因为没被安排职务差事，就动不动声称自己遭受了冤屈，接连不断地向上控告申诉”。其本质还是封建君主专制制度，官员的仕途命运取决于君主或上级的意志，使得部分官员感觉自身的利益得不到保障，故选 A。选项 C 说法过于绝对，官制结构不合理和官员考核缺乏公正本质上讲也是封建君主专制制度缺陷使然，排除 B、D。
10. C 由材料可知，清末厘金的征收由均需朝廷审核再到各省反对政府裁撤，直到清朝统治结束，体现了中央财政权力的下移，故选 C；“完全垄断”说法太过于绝对，排除 A；1895 年北洋舰队全军覆没，标志着洋务运动宣告破产，排除 B；D 项中“关税主权”与材料主干信息无关，排除。
11. A 由材料“1916 年 7 月”“《再造民国之最要者》”“在对一个三足大鼎进行修补”及鼎足上的“立法、司法、行政”可知，在袁世凯复辟帝制失败后，民众希望能够重建民主政治，故选 A。“缺乏群众基础”与“政党政治”均与材料无关，排除 B、C、D。
12. D 结合教材内容可知，法币在抗战时期出现了严重的贬值，陕甘宁边区政府“取消法币作为边区法定货币流通的地位，确定边币成为唯一边区法定通货本位币”的措施，有利于边区金融的稳定，为敌后抗战提供了经济保障，故选 D；这一措施有助于粉碎国民党对边区的经济封锁，但不是解除了国民党经济封锁，排除 A。土地革命开展于土地革命时期，排除 B。奠定抗战胜利的物质基础与材料无关，排除 C。
13. C 1945 年的《中苏友好同盟条约》是南京国民政府和苏联签订的不平等条约，条约规定苏联有在旅顺驻兵特权，毛主席在处理这个核心利益问题上不敢掉以轻心，说明坚持独立自主和平外交方针，故选 C。“一边倒”与材料主旨不符，排除 B。选项 A、D 是和平共处五项原则的特点，排除。
14. B 根据材料“中共中央组织了少数民族参观团，到北京参加新中国成立后的第一个国庆观礼……亲如家人的陪同，给少数民族参观团留下了深刻难忘的印象”可知，该举措提升了中华民族的凝聚力，故选

B。社会主义建设在 1956 年三大改造完成后，与材料时间不符，排除 A。民族自治地方享有的自治权不等于“高度自治”，排除 C。选项 D 说法过于绝对，排除。

15. B 由材料“20 世纪 80 年代”及图片文字信息“为人民服务”“追求新知、勇于创造”可知，此组宣传画的主题是培育社会主义精神文明，故选 B。A 项“法治”与材料无关。中共十八大形成社会主义核心价值观，科教兴国战略于 1995 年提出，排除 C、D。

16. C 由材料可知，1979~2018 年我国的经济建设取得了巨大的成就，主要原因是在于经济体制改革的不断深化，故选 C。A 项社会主义基本制度的确立是在 1956 年。B 项确定了全面建成小康社会和全面深化改革开放的目标是在 2012 年，因此不能作为 1979~2018 年经济建设取得巨大成就的主要原因。D 项中共中央对全面深化改革工作作出进一步部署，到 2035 年基本实现国家治理体系和治理能力现代化，排除 D。

17. A 由材料可知，雅典直接民主下人数众多的公民陪审团无法确保最后作出的裁定就是公平正义的，故选 A。B 项不符合材料主旨。陪审员组成陪审团，听取双方的诉讼后在裁判官的主持下作出裁决，程序严格，排除 C。D 项“普遍”过于绝对。

18. B 根据材料“战争，从某种意义上讲是统治者加强中央集权的工具，但当民众饱含热情地誓为国家而战的时候，民族的概念就已凸显”得出战争强化国家意识，故选 B。民众民权意识材料没体现，排除 A。根据材料“战争，从某种意义上讲是统治者加强中央集权的工具”，排除 C。材料体现的是民众保家卫国的爱国意识，不等于民族复仇情绪，排除 D。

19. D 根据材料信息得出英国责成工厂开设读书识字班，提升学徒工受教育水平，以适应工业革命的需求，故选 D。选项 A 中代议制发展没体现，排除。初级教育落后于欧美其他国家没体现，排除 B。材料措施提升的是文化水平，而非职业素养，排除 C。

20. D 材料体现了《拿破仑法典》对资产阶级利益的维护，是法国大革命成果的体现，故选 D。遵循先例是英美法系的特点，而《拿破仑法典》属于大陆法系，排除 A。《拿破仑法典》颁布时，法国大革命已结束，排除 B。奠定西方法律基础的是罗马法，排除 C。

21. C 根据材料，英国政府颁布法律，限制携带结核病病菌的牛奶出售，故选 C。A 项“借助舆论”与材料无关。立法权并未转移到政府手中，排除 B。材料没有体现民众饮食结构发生改变，排除 D。

22. A 根据所学可知，文官制度本质上来说是维护资产阶级统治的工具，故选 A。选项 B、C、D 不是根本目的，排除。

23. A 由材料可知，1968 年“黄金双轨制”的出现，说明布雷顿森林体系下黄金与美元的关系已经发生了重大变化，体现了美国整体实力的下降，故选 A。“滞胀”出现在 70 年代，排除 B。多极化的世界格局尚未形成，排除 C。美元仍是重要的国际货币，排除 D。

24. C 根据材料“英美国家对社区治理的每一次调整，都以确保其社会基本面不受冲击为首要目标”可知社区治理将灵活性与原则性相统一，故选 C。材料体现的是国家对社区治理的调整，不能体现行政能力减弱，排除 A。选项 B 符合史实，但不能体现，排除。材料讲的是社区治理中不触动政治稳定为基本目标的灵活调整，反映的是灵活性与原则性统一，选项 D 是结果，材料没体现，排除。

25. (1) 特点：根据“活动包括赈饥救荒、济贫恤穷、扶弱解困……内容涉及赈粜施粥、施医赠药、养老慈幼等方方面面”得出形式多样，内容丰富。根据“涵盖士人官员、乡绅富民、佛道群体”得出参与主体广泛。根据“虽然其救助范围多属民间自发性的、松散的个体行为，缺乏必要的组织和制度约束”得出有自发性、松散性，缺乏组织和约束。根据“依血缘联结而成的家庭、宗族、姻亲，以地缘联结而成的邻里乡党，依业缘联结而成的行业关系是宋代民间慈善救济重要组成部分”得出有浓厚的宗族性、地域性、业缘性。

原因：略

(2) 内容：根据“首次确认了政府负有帮助贫困的孩子做学徒，给身体健全者提供工作，保障穷人的最低生活水平等方面的责任和义务”得出政府承担社会救济责任。根据“保障穷人的最低生活水平等方面的责任和义务”得出保障最低生活水平为义务。根据“该法令还将救济对象分为三种，区别对待”得出对贫困人口救济区别对待。根据“通过设立教区的贫民监督官和教区济贫委员会，建立贫民教养院、贫民习艺所等措施开展救济”得出明确教区也需承担贫困救济职责（在教区设立济贫官员和机构）。根据“济贫基金以每户固定缴纳的税款为主，较为富裕的地区须征税补贴贫困地区”得出以每户固定缴纳的税款为主设立济贫基金。

评价：积极：根据材料“是英国为解决社会失序问题制定的策略”可概括出改善了广大人民群众的生活，缓和了社会矛盾，有利于经济发展；根据所学知识可知《济贫法》是资本主义社会生产力发展到一定阶段的产物；是欧洲最早出现的国家济贫制度，开辟了现代社会救济制度之先河。

消极：根据材料可概括出济贫实践中出现腐败现象；根据所学，可得出过度的救济，加重了国家财政负担；容易助长懒惰行为，降低人们的工作积极性，导致效率低下。

26. 由材料中的文字和图片信息可知，制度是中华文明历史发展阶段本质特征的反映，是中华文明不断呈现新形态的核心表现，制度体系包括了中央行政制度、地方行政制度、选官制度、监察制度、法律制度、土地制度、赋税制度等等。根据题意，从制度体系的局部或整体，自行拟定一个论题，可以拟定如“中国古代的郡县制度（或地方行政制度）具有守正创新的特征”“中国古代的制度构建推动了中华文明的延续与发展”“制度创新促进了中华文明的发展”“中国古代人才选拔制度（或选官制度）的发展具有稳定性与创新性相结合的特点”等诸多论题。论证过程要求观点明确，史实准确，论证充分，逻辑清晰，并最终形成结论。

27. (1) 特点：由材料“最早人工栽培种植可可树的是古印第安人”“被引入到西班牙”“开始在其非洲殖民地种植”“在亚洲……”可答出：种植区域由美洲到欧洲、非洲、亚洲等地；由材料“在上层社会中逐步流行”“只有富人才能消费得起”“成为大众食品”可答出：消费主体由社会上层到大众；由材料“靠手工研磨”“19世纪以来，生产方式的变革”可答出：生产方式由手工制作到机器生产。由材料“饮品”“巧克力”可答出：食用方式由饮品到固体巧克力；由材料“最早人工栽培种植可可树的是古印第安人”“在全球的风靡”可答出：食用区域由美洲到全球。

(2) 原因：由材料“在科尔特斯征服阿兹特克帝国的过程中”“英国、法国、荷兰等后起的殖民者在利益驱使下”可答出：新航路的开辟，物种的跨洲际传播；早期的殖民扩张，可可种植范围的扩大；世界市场的形成和发展；由材料“19世纪以来，生产方式的变革提高了生产力”可答出：工业革命中机器大生产提高了巧克力的产量；由材料“两次世界大战期间，巧克力作为士兵的重要食物补给”可答出：两次世界大战期间市场需求的扩大；由材料“能起到补充能量、提神醒脑等功效”可答出：可可自身的营养价值；结合教材知识可答出：人民生活水平的提高；人们消费观念的转变。

认识：结合基础知识可知，可以利用唯物史观中生产力与生产关系的辩证关系进行分析，如：生产力的发展深刻影响着人类的食物生产和社会生活，饮食文化和生活方式的变化对生产力的发展具有反作用。言之有理即可。